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ВСТУП 

Сьогодні однією з актуальних проблем сучасної спеціальної 

психопедагогіки виступає формування соціальних компетентностей як 

передумов ефективної взаємодії з оточуючим світом. Соціальна 

компетентність є складовою соціальної адаптації дітей з інтелектуальними 

порушеннями та тлумачиться як здатність особистості приймати, розуміти та 

виконувати різноманітні соціальні ролі, норми і правила.  

Найважливішим етапом розвитку особистості, її соціалізації та 

формування соціальної компетентності вважається молодший шкільний вік. 

Виходячи з цього, навчально-виховний процес покликаний стати фактором 

розвитку особистості школяра. Безперервний розвиток в нових 

соціокультурних умовах та процес соціалізації дітей набуває принципового 

значення у педагогічній науці та практиці. 

Аналіз праць, присвячених змісту соціальної компетентності дозволяє 

дійти висновку, що поки не існує чіткої структури поняття «соціальна 

компетентність», коло складових соціальної компетентності в цілому 

зазначене, але конкретно не визначене. Так, С. Бахтєєва та Л. Шабатура 

надають перевагу знанням і навичкам, а В. Слот, Х. Спанярд – поведінковим 

компонентам. Отже, різними авторами виокремлюються такі складові 

структури соціальної компетентності, як знання, соціальні вміння і навички, 

особистісні характеристики  

В Україні досить активними є дослідження, пов’язані з 

компетентнісним підходом в освітній галузі.  Компетентнісний підхід є 

предметом наукових розвідок багатьох вчених, а саме: Н. Бібік, 

Л. Боголюбова, Т. Волобуєвої, Т. Воронової, І. Єрмакова, І. Зимньої, 

Н. Калініної, О. Лебедєва, О. Локшиної, М. Лук’янова, М. Нікандрова, 

О. Пометун, Дж. Равена, Б. Рея, Р. Рогожнікова, Л. Сохань, 

О. Сухомлинської, І. Тараненка, А. Хуторського, С. Шишова та ін. У 

дослідженнях О. Галакової, М. Гончарової-Горянської, С. Данилейко, 

І. Зимньої, Л. Лєпіхової, І. Маслової, О. Ніколаєску, В. Слот, О. Юрченко та 
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ін. розкривається сутність поняття компетентнісного підходу в освіті, 

висвітлено шляхи та умови формування компентностей школярів. 

В області корекційної педагогіки дослідниками відмічається 

недостатня готовність дітей з інтелектуальними порушеннями відповідати на 

запити інтегративного середовища однолітків і дорослих (Р.  Аслаєва, 

О. Агавелян, Л. Баряева, І. Бгажнокова, В. Варянен, А. Гаурілюс, 

Л. Даргевічене,А. Зарін, А. Закрепіна, Е. Капланська, А. Маллер, Н. Попова, 

Є. Резнікова, Г. Цікото, Л. Шипіцина та ін.).  

Багато авторів К. Зарін, Л. Саралійская, А. Катаєва, С. Сорокоумова, 

Є. Стребелєва та ін. описують у своїх роботах взаємини дітей з порушеннями 

інтелекту, виділяють специфіку цих відносин, визначають основні підходи і 

принципи, поетапну організацію роботи по їх формуванню в різних видах 

спільної дитячої діяльності. Проте, питання про вплив різних чинників на 

розвиток і формування взаємовідносин з однолітками у дітей з 

інтелектуальними порушеннями в умовах освітнього середовища 

залишається недостатньо розкритим, що і зумовило вибір теми нашого 

дослідження «Формування соціальної компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями у навчанні та вихованні». 

Мета дослідження: розробити методичне забезпечення формування 

соціальної компетентності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Об’єкт дослідження: соціальна компетентність молодшого школяра. 

Предмет дослідження: особливості формування соціальної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями у навчанні та 

вихованні. 

Завдання дослідження: 

1. З’ясувати теоретичні аспекти проблеми формування соціальної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями у навчанні та 

вихованні. 

2. Розробити критерії, показники та рівні сформованості соціальної 
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компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями 

3. Визначити рівень сформованості соціальної компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 

4.  Визначити методи та прийоми формування соціальної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз літературних джерел, тестування, бесіда, 

анкетування, спостереження за практичною діяльністю учнів, 

констатувальний експеримент, кількісний та якісний аналіз результатів 

дослідження.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, 

що: 

- розроблено критерії, показники та рівні сформованості соціальної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями; 

- визначено рівень сформованості соціальної компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями; 

- проаналізовано методи та прийоми формування соціальної 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями в освітньо-

виховному процесі. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що 

результати вивчення особливостей формування соціальної компетентності 

учнів з інтелектуальними порушеннями в освітньо-виховному процесі та 

шляхів підвищення ефективності відповідного корекційно-педагогічного 

впливу можуть бути використані в практиці роботи педагогів спеціальних 

шкіл для дітей з порушеннями інтелекту. 

База дослідження: Тернопільська спеціальна загальноосвітня школа 

Тернопільської міської ради. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на науковій конференції студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. За 

результатами дослідження опубліковано наукову статтю.  
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Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене теоретичне та емпіричне вивчення розвитку соціальної 

компетентності молодших школярів з порушеннями інтелекту дозволило 

зробити наступні висновки. 

Формування соціальної компетентності здобувачів освіти є одним з 

найбільш актуальних завдань сучасного навчального закладу, оскільки ця 

компетентність є визначною у повсякденному житті, стимулює інтеграційні 

процеси, дозволяючи не тільки адаптуватися, але й активно впливати на 

життєві події, засвоювати певні соціальні позиції та норми, змінювати 

навколишню дійсність і самого себе. 

Сформована соціальна компетентність у дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку характеризує її як відкриту до суспільства 

особистість, що володіє навичками соціальної поведінки, є готовою до 

сприймання соціальної інформації, має бажання пізнати оточуючий світ. 

Аналіз психолого-педагогічної характеристики дітей молодшого 

шкільного віку дозволв виявити, що на цьому віковому етапі розвитку 

відбувається досить помітне формування особистості. Зокрема, 

новоутвореннями молодшого школяра є: механічна пам'ять, перехід від 

мимовільної уваги до довільної, наочно образне та словесно логічне 

мислення, розвиток самоорганізації, освоєння прийомів планування, 

розвиток самооцінки, можливість концентруватися на нецікавих речах тощо. 

Крім того, у дітей формуються нові відносини з дорослими та однолітками. 

Вони включаються до нового виду діяльності – навчальної. Усе це 

позначається на формуванні відносин із людьми, формує характер та 

здібності в учнів. 

Вивчення поняття та структури соціальної компетентності дозволило 

зрозуміти, що соціальна компетентність – це знання правил взаємодії у 

суспільстві, вміння діяти згідно з цими правилами та бажання вступати в 

комунікацію з іншими людьми. Під соціальною компетентністю молодшого 
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школяра ми розуміємо знання, вміння та навички школяра, що дозволяють 

успішно взаємодіяти з однолітками та дорослими. 

Структуру соціальної компетентності складають її компоненти: 

змістовий (знання норм і правил спілкування та поведінки в суспільстві; 

продуктивних способів взаємодії в діяльності; власних особистісних 

особливостей, що сприяють досягненню успіху), мотиваційний (прагнення до 

прояву себе в соціально схвалюваній діяльності; переважання мотивів 

досягнення успіху; творчості; ціннісне ставлення до себе та іншої 

особистості) та діяльнісний (сформованість навичок та способів соціально 

значущої діяльності; вміння спілкування та взаємодії у навчальній та 

позанавчальній діяльності; навички емоційної саморегуляції; володіння 

засобами організації своєї поведінки; навички проблемно-дозвільної 

поведінки). 

Результати проведеного нами емпіричного дослідження в рамках 

констатувального етапу показали, що в учнів з порушеннями інтелекту 

спостерігаються низькі показники сформованості соціальних компетенцій, 

недостатні для їх віку, в окремих дітей простежуються помилкові уявлення 

про соціальну реальність, суспільні відносини та свої можливості.  

У дітей з низьким рівнем сформованості змістового компоненту 

соціальних компетенцій відзначалася відсутність інтересу до соціально 

значущої діяльності, несформованість уявлень про себе і власні соціальні 

ролі, відсутність засвоєння окремих соціальних норм і правил поведінки.  

Діти з середнім рівнем володіли початковими уявленнями про себе, 

свої соціальні позиції, навичками здійснення взаємодії, але при спонуканні з 

боку дорослого, у них спостерігався нестійкий  інтерес до діяльності, 

труднощі цілепокладання та здійснення стратегії і тактики спілкування, 

тобто узагальнені дані як кількісно, і якісно підтверджують необхідність 

здійснення роботи з формування соціальних компетенцій у цієї категорії 

дітей. 
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Аналіз методів та прийомів формування соціальної компетентності 

молодших школярів з порушеннями інтелекту засвідчив, що ефективним 

серед методів є моделювання проблемних ситуацій, що може успішно 

використовуватися на будь-яких уроках, при вивченні різноманітних тем, в 

тому числі і в корекційному компоненті на заняттях з соціально-побутового 

орієнтування, а також у роботі вихователів для реалізації найважливіших 

завдань спеціальної педагогіки.  

Зазначається, що при застосуванні методу моделювання, спільна 

діяльність школярів та спілкування з вчителем породжують відносини здатні 

формувати особистість дитини і виховувати в неї насамперед вміння діяти 

узгоджено з іншими для досягнення спільної мети, прагнення підтримати 

товариша, вміння критично подивитися на себе, на результати своєї 

діяльності, оцінити ситуацію з різних точок зору і знайти неправильне 

рішення, що збагачує досвід безконфліктної поведінки. А своєчасно вихована 

звичка поводитись у різноманітних життєвих ситуаціях у відповідності до 

правил культури, безсумнівно закладе фундамент правильної соціальної 

поведінки та сприятиме адаптації дітей у суспільстві.  

Метод моделювання проблемних ситуацій виховує у школярів з 

порушеннями інтелекту такі якості, як доброзичливість, уважність, 

співчутливість, турботливість, прагнення надати послугу, посильну 

допомогу. Тим самим виховується емоційно-позитивне ставлення до 

оточуючих, що має значення для успішності процесу інтеграції дитини у 

суспільство. 

Вивчення форм розвитку соціальної компетентності молодших 

школярів привело до висновку, що робота з розвитку соціальної 

компетентності молодших школярів з порушеннями інтелекту відбувається і 

в позаурочний час, що є частиною освітньо-виховного процесу, яка вирішує 

завдання організації вільного часу учнів, їх виховання та соціалізації.  В 

позаурочний час діти включаються у суспільно-корисну діяльність, беруть 
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участь у підготовці та проведенні загальношкільних справ, у конкурсах та 

змаганнях, що сприяє розвитку навичок взаємодії з оточуючими.  

Для підвищення рівня соціальної компетентності молодших школярів з 

порушеннями інтелекту в позаурочній діяльності було розроблено комплекс 

заходів, спрямованих на підвищення рівня знань норм та правил спілкування 

та поведінки у суспільстві; розвиток прагнення проявити себе в соціально 

схвалюваній діяльності; розвиток уміння спілкування та взаємодії у 

навчальній та позанавчальній діяльності. Визначено, що з цією метою 

можуть використовуватися такі форми, як класні збори, бесіди, майстер -

класи, гуртки, студії, клуби, ігри, вікторини, концерти, конкурси, екскурсії, 

проектна діяльність тощо. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективним напрямком є апробація методичного забезпечення 

формування соціальної компетентності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 
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